

广东实行养老机构登记备案制

鼓励社会力量进入养老服务业

新华社广州9月18日电 广东省民政厅、公安厅等11部门日前联合印发《关于进一步做好养老机构登记备案和监管工作的通知》，通过对依法做好养老机构登记工作、切实做好备案管理、加强事中事后监管等内容作出具体规定，鼓励社会力量进入养老服务业，明确建立健全部门联合监管机制，进一步提升广东养老服务水平。

通知明确，养老机构是指依法办理登记，为老年人提供集中居住和照料护理服务的机构。设立养老机构，其经营(业务)范围应当包含“老年人养护服务”或者“为老年人提供集中居住和照料护理服务”等的规范表述。养老机构应当符合建筑、消防、环境、食品安全等有关国家标准或者行业标准和规范。

通知区分不同经营性

质，明确养老机构登记部门及流程。

通知规定，养老机构登记后即可开展服务活动，并应当主动向民政部门备案，填写备案书和承诺书等材料。针对新设立养老机构、具备法人资格的医疗机构设立养老机构、原许可的养老机构、养老机构变更等四种情形，通知分别明确了备案流程。

养宠两年花五万

服务消费成推动经济增长重要引擎

新华社上海9月18日电 下班回家不看剧，只为撸一波萌宠新表情；去电影院不追片，只为看一场游戏直播……相比层出不穷的新门店、新商品，服务消费正以一股强劲的增长势头、活跃的业态创新，成为挖掘消费潜力、推动经济增长的重要引擎。

想看的猫咪吃饭、洗澡、握手等“个性化定制”服务，以满足部分因居住环境、体质过敏等条件受限的爱宠人士。

呈现三大看点

业内人士认为，服务消费蕴藏着巨大的潜力，特别是餐饮旅游、文化娱乐、健康养生等领域异彩纷呈，主要有以下三大看点：

——市场规模增长快。统计数据显示，上半年，全国居民人均服务性消费支出增长9.9%，快于人均消费支出增速2.4个百分点。

——小众服务门类多。细分再细分，这是服务消费的特点。“95后、00后天生喜欢尝新，个性化服务正越来越受欢迎，并将成为市场的新趋势。”贝恩大中华区消费品业务主席邓旻说。

——数字创新融合深。以健康服务为例，中南大学湘雅二医院、深圳市第二人民医院等医疗机构正和平安智慧城市联合开展试运行“远程病房”平台，通过远程会诊、远程查房等帮助糖尿

病患者获得更好的诊疗服务。目前，平台管理患者500余人，月活跃度70%以上。

从源头加强高质量服务供给

在不断增长的美好生活需要面前，如何加强高质量的服务供给，成为当务之急。

一是需要放宽市场准入。对此，多地已经行动起来。今年年中，江苏省下发相关文件，提出将进一步放宽涉及文化、旅游、体育、健康、养老、家政和教育培训类服务机构的准入。

二是加强社会信用体系和平台评价体系建设。服务消费不像商品消费，看得见、摸得着，对其质量的评判，往往有赖于事后评价。

三是行业自律也十分关键。中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍建议，一方面应以坚持以服务消费者为中心，提升消费者的体验和满意度，另一方面应时刻保持自律意识，避免踩到“政策红线”而昙花一现。

瞄准市场红利

上海鲁女士2017年养了一只宠物犬，两年来为之消费的金额达到5万元。“它是我的家人，有什么不舒服我们全家都会很在意。”鲁女士说。

宠物消费升级的趋势越来越明显，从追求数量到追求质量、从被动应对到主动预防。业内预计，中国宠物行业市场规模有望在5年后冲击5000亿元大关。

值得一提的还有互联网平台上走俏的“云饲养”。消费者在提供“代撸猫”的网络卖家中选一个，支付5元、10元不等，对方会提供一段视频或照片，包括消费者指定

我国网络安全人才缺口大

当前缺70万人 预计2020年缺140万人

据新华社天津9月18日电 网络安全是技术更新最快的领域之一。正在天津举行的2019年国家网络安全宣传周上，与会专家和业内人士表示，我国网络空间安全人才缺口大，人才培养瓶颈亟待疏通。

数据显示，当前网络空间安全人才数量缺口高达70万，预计到2020年将超过140万。

“网络空间安全人才培养的数量远远满足不了社会需求，目前每年网络安全学历人才培养数量不足1.5万。”教育部网络空间安全专业教学指导委员会

秘书长封化民说。

一些与会人士表示，高校更加擅长理论教学，缺乏实践，也缺乏参与产业实践的机会和动力，知识更新成难题。而具备网络安全思维的学生数量也很少，缺乏兴趣驱动。

针对目前教师队伍薄弱的现状，中国工程院院士沈昌祥认为，应该制定培训计划，以“培训班”“速成班”“进修班”等不同模式进行全方位的教师培训，使大量非本学科老师转学科方向，承担网络空间安全的教学任务。

山东打造企业信用“红黑榜”

守信广开绿灯失信处处受限



新华社发

据新华社济南9月18日电 “在申报山东省海带良种场项目时，因为信用良好，我们顺利获得了申报资格。”山东省威海长青海洋科技股份有限公司负责人说，诚信让他们尝到了“甜头”。

山东省为推动社会信用体系建设、优化营商环境，通过建立企业信用“红黑榜”，让守信企业在行政审批、融资信贷、资金扶持等领域获得便利，使失信企业受到限制。

为提高守信企业项目审批效率，淄博市出台工业投资项目“1+N”审批制度，信用等级良好的企业作出书面承诺拿地后即可开工建设，其他手续在工程竣

工验收前办理完毕即可，这大大促进了项目落地速度。

休渔期间，荣成市海洋发展局将33名违规作业船东纳入失信“黑名单”并向社会公布，相关部门在燃油补贴、项目申报、融资贷款等10个方面予以限制，形成了有力震慑，渔船违规作业同比下降30%。

目前，山东省已出台10多个领域的“红黑名单”管理办法，省级主要业务部门已建立起“红黑名单”制度。

失信联合惩戒初见成效。2018年山东省发改委在行政许可业务中，共查询使用6300多家企业法人的信用记录1.8万余次，其中限制申报事项29次。

轮椅专区成标配

青海公交车无障碍设施获赞

据新华社西宁9月18日电 记者从青海省西宁市交通运输局了解到，8月8日起，西宁市新购的新能源纯电动公交车陆续投入运营。近一个多月以来，部分安装了辅助残疾人上下车翻转踏板的车型赢得市民点赞。

“新能源公交车不但外观吸引眼球，内部设计也人性化，设有方便轮椅上下的专用坡道，还在轮椅停靠区装有防撞软垫和安全带。”9月18日，正在西宁市小寨公交站等候32路公交车的市民王嘉丽说。

记者看到，这样的公交车在车门外侧装有轮椅图样的警

铃按钮，有需求的乘客按下按钮，可随时提醒驾驶员进行相关操作。

市民董志云患有一级肢体残疾：“轮椅陪伴我15年了。在我看来，公交车上有这样人性化的设计，本身就代表了社会文明的进步。也希望以后能看到更多有‘人情味’的公共设施。”

据了解，西宁市正在构建便捷、绿色、智慧的公共交通体系。“每一个细节都能折射出城市的巨变。无障碍公交体现出的人文关怀更好地展示了西宁城市文明的新形象。”王嘉丽感慨道。

大熊猫“乔乔”产下双胞胎

是首对在野外出生的熊猫幼仔

新华社成都9月18日电 记者18日从中国大熊猫保护研究中心获悉，该中心参与的野外引种大熊猫“乔乔”，于16日在野外顺利产下一对双胞胎。

大熊猫“乔乔”是熊猫中心从野外救助回来的雌性大熊猫，今年10岁。“乔乔”是自2017年开展大熊猫野外引种项目以来，继大熊猫“草草”后，第二只在野外成功引种并顺利产仔的大熊猫，其幼仔更是首对在野外出生的熊猫幼仔。

据卧龙核桃坪基地管理处负责人吴代福介绍，今年3月，大熊猫“乔乔”被送到天台山参与野外引种。4月初，“乔乔”与野生雄性大熊猫成功交配。之后工作人员在野外环境中持续对它进行监测。

9月16日下午，“乔乔”顺利产下一对双胞胎，大仔被工作人员送往神树坪基地接受人工哺育，另一只幼仔由“乔乔”自行哺育。

经熊猫中心专家初步鉴定，“乔乔”第一只幼仔为雄

性，体重206.6克。通常，大熊猫宝宝刚出生时体重一般在150克左右，超过200克的很少见。目前，两只幼仔均情况稳定。

中国大熊猫保护研究中心常务副主任张和民介绍，将人工圈养的大熊猫经野化训练后再放到野外去，跟野生大熊猫交配，产下的幼仔参与繁殖，可以为圈养大熊猫种群增加新的种群基因和活力，实现野生种群和圈养种群血缘的交流。